

科技之光

国家自然科学基金面上项目“多元微孔硫属化合物可见光催化剂的设计合成与结构调控研究”及科研团队简介

岳呈阳博士主持的“多元微孔硫属化合物可见光催化剂的设计合成与结构调控研究”获2015年度国家自然科学基金面上项目资助。该项目计划以功能导向的结构设计思想为指导，通过固相合成与液相合成相结合的方法，筛选设计光电活性有机基团、过渡金属配合物等作为结构模板剂或桥连基团，采用第III、IV、V主族金属、d10过渡金属与硫属元素通过共价键构筑基于超四面体纳米簇或混合多面体的框架结构，从而组装具有新型拓扑结构的多元微孔硫属化合物，重点研究多元微孔硫属化合物的可见光催化降解、光解水制氢、光催化有机合成等性能。研究材料的能带结构、晶体结构与可见光催化性能的构效关系，进一步研究材料的光生电荷、空穴特性，推测其光催化反应机理；通过表面官能团修饰、掺杂、复合等手段优化化合物的表面结构、晶体结构与能带结构，提高其可见光催化活性与光化学稳定性。通过系统地合成—结构—性能—理论研究，开发具有高效、稳定可见光催化性能的多元微孔硫属化合物功能材料。

项目负责人岳呈阳博士，系济宁学院化学与化



工系副教授，2008年毕业于中国科学院福建物质结构研究所，获物理化学博士学位，研究方向为富电子过渡金属发光材料。入职以来，岳呈阳博士主攻硫属化合物光催化材料研究方向，重点研究多元微孔硫属化合物的可见光催化降解、光解水制氢、光伏效应等光电性能。目前已在美国化学会杂志 *Inorganic Chemistry, Crystal Growth & Design*, 英国皇家化学会

Dalton Transactions, CrystEngComm 等国际著名 SCI 期刊上发表学术论文 40 余篇，并在 2011 年获国家自然科学基金青年基金项目资助、2012 年获山东省优秀中青年科学家科研奖励基金资助、2015 年获结构化学国家重点实验室开放课题资助；另外，主持山东省高等学校科研计划项目 1 项、济宁学院科技计划项目与教改项目各 1 项、济宁学院国家级基金计划预研项目 1 项；获山东省高等学校优秀科研成果三等奖 3 项，并多次获得济宁学院优秀科研成果奖一等奖、二等奖；2012 年被授予“济宁学院科研创新先锋共产党员”荣誉称号，2013 年被评为济宁学院第七届“优秀青年人才”，2014 年获得“济宁学院科研贡献奖”。

岳呈阳博士组建的无机功能材料研究团队，成员包括雷晓武、尹玲、翟秀荣、冯丽娟、张慧萍，博士、硕士各三名，研究背景涉及无机化学、有机化学、分析化学等学科。近年来获批国家级项目 4 项，省部级项目 4 项，市厅级项目 2 项；发表 SCI 论文 50 多篇；获山东省高等学校优秀科研成果奖三等奖 3 项，济宁学院优秀科研成果奖 7 项。

(科研处)

开课了 你的大学生活还好吗

昨天已成为过去，今天就在眼前。对于步入大学生活的学生来说，他们迎来了一个新的起点，同样也面临着一个新的机遇与挑战。当然，成功总留给有准备的人，新的学期必然也要用新的心态去面对，用新的行动去证明自己。那么面对新的学期，大学生是如何看待和计划的呢，下面就跟着记者了解一下吧。

调整心态

新生活，新起点离不开一个良好的心态。一位 2015 级数学系的新生告诉记者：“当我刚踏入校门时，我就意识到现在已经和以前不一样了。对于我来说，我对这陌生的环境有些不大适应，总觉得有些焦躁不安，对未来充满了迷惑，害怕自己融入不了新生活。”而另一位同学告诉记者：“我一直都在盼望着新学期的开始，现在新生活来了，虽然和我的想象中有差距，但是我还是很庆幸能开启这样的新生活，我已经开始了享受这样的状态了，为此，我还做了很多计划来丰富我的生活，也希望以后的每一步都走得踏实，每一分都过得精彩。”因此，调整好心态是开启新生活的重要步骤。

计划为先

细致周详的计划往往会使目标更加坚定清晰，实施过程更加自信顺利。在采访过程中，记者了解到，大多数的同学都对这一学期有了一个初步的计划，更是有部分同学已经做了非常详细的时间安排。一位 2014 级化学与化工系的同学向记者介绍说：“大二第一学期便面临着英语四级考试，就英语学习而言，我也有了自己的复习计划，会积极按照计划去执行，这样学习起来，不仅有条不紊，而且有了坚持的动力。”一个好的计划会让新一学期的大学生活“事半功倍”，井井有条。

从实出发

“原来的时候，苦于自己没有才艺，对身边多才多艺的同学很是羡慕。这学期开学之初，便给自己定了一个目标：要学会跳舞。尽管刚开始学习舞蹈的这几天特别累，但这毕竟是自己真正想学的东西，也就感觉很充实，很有成就感。”一位计算机科学系的同学对记者说，“我感觉，目标要以实际情况为准，要以自身情况为准，既不可过大也不可过小，以自己的兴趣和需要定一个切实可行的目标，既能保证自己有完成的可能，又有了坚持追逐的动力。”由此可见，从实出发，对开启新生活极为重要。

九月已流逝殆尽，十月也所剩无几。新的学期既已步入正轨，那便让我们收起刚开学的兴奋与迷茫，背起行囊，向着目标，整装待发。

(本报记者：卞荣萱 吕文丽 潘鹏宇)

詹姆斯·M·凯恩《邮差总按两遍铃》

詹姆斯·M·凯恩的《邮差总按两遍铃》以及《双重赔偿》都是经典的黑色小说，而前者更加出色，可以算是最具文学性的类型小说之一，同时极具宗教感，饱含怜悯。想改变自己命运的情侣，几乎带着一种天真，笨拙地杀了人。而当人犯下罪行之后，上帝便远离了他们，爱与信任皆被摧毁。结局让人难过：爱是如此无力，脆弱的人通不过考验。

(推荐人：田大鹏)

约翰·勒卡雷《柏林谍影》

约翰·勒卡雷的小说《锅匠、裁缝、士兵和间谍》以超级豪华阵容拍成电影之后，再次唤起了读者对它的阅读热情。在《柏林谍影》中，著名的史迈利还只是一个幕后人物，主角仅仅是个无名小卒，一个落魄的间谍，他所献身的东西那么虚无和不可靠，而意料之外的爱情也成了陪葬品。作品看似冷酷，无情，却有一种异样的温柔。

(推荐人：刘元东)

安吉拉·卡特《明智的孩子》

安吉拉·卡特是文字上的“朋克女巫”，其作品语言和情节皆很奇诡，汪洋肆意。这本书算是最成熟最好读的安吉拉·卡特作品了，疯狂而快乐的两姐妹的家族史，开头就很棒：“大家早，我自我介绍一下。我叫朵拉·欠思。欢迎来到错误的这一边。”错误，毫不在意的各种错误，疯狂又快乐。顺带提一下：这本书经常被称作女性版的《百年孤独》。(推荐人：秦敬昇)

保罗·奥斯特《隐者》

还是应该读一读保罗·奥斯特的书，他就跟村上春树一样，让你知道所谓“讲故事”在某种程度上是比“写作能力”更需要天赋。他写得不是那么经典的文学，但他大部分的书都非常好看。有些破绽，当然，但还是很精彩。这本《隐者》算是写得相当成熟的一本了。

(推荐人：潘娇娇)

优秀作品推荐